

成美慈善基金会:盛满爱的透明“口袋”

“没有人,没有一种善举会渺小到无法改变世界。”慈善是一种改变世界的美好力量。2010年10月,海南民营企业——海南第一投资控股集团注资1000万元,设立成美慈善基金会。五年来,成美致力于开展透明高效的慈善公益,将爱不分性别、不分年龄、不分肤色、不分国界、不分信仰有效传播,成长为一个在国际上也有影响力的基金会,在中国基金会中心网中基透明指数上排名第一,被评为“最透明口袋”。



成美慈善基金会秘书长刘英子(中)正在做爱心家访。

“没有人,没有一种善举会渺小到无法改变世界。”海南第一投资控股集团董事长、成美慈善基金会理事长蒋会成先生内心有一个执着的慈善信仰:慈善是一种美好的力量,它给人心带来温度,滋润着世间美好事物的生长。

因此,2010年,当海南第一投资发展稳定并至一定规模后,他立即成立了海南成美慈善基金会,寓意“成人之美,大爱无疆”,并将其作为基金会的第一慈善投资对象,选择关注教育、医疗、文化、环保等四大领域的社会慈善公益事业,致力于发展成为一个富有社会影响力的投资型基金会。

成美五年 大爱步履

5年里,成美捐款275万元资助海南590名贫困大学新生上大学;在海南、内蒙古、西藏、贵州、广西等九个省(区),投入900余万元,帮助1512名贫困女孩完成职业教育;

在全国四个省区投入420多万元,帮助3281名贫困事实孤儿;

捐资220多万元,救助了364名“两癌”女性贫困患者;

投入560多万元,用于海南“威马逊”台风救灾及灾后重建;

捐赠500万元,修建海南第一座动植物博物馆——鹦哥岭野生动植物博物馆……

2010年

海南成美慈善基金会正式获民政部门批准成立,并于同年获非盈利组织免税资格;

2011年

成美将公益慈善事业拓展到海南省外;

2012年

成美由非公募转为公募,成为中国首例非公募基金会转为公募基金会的案例;

2013年

成美登上国际公益慈善事业的舞台;

2014年

成美在基金会中心网4600多家基金会FTI透明指数排名上升为全国第一;

2015年

成美正式获评5A级基金会。

五年慈善路 助人千千万

从成美第一个慈善项目“圆梦助学——海南贫困大学生圆梦助学基金”开始,成美的慈善项目越来越丰富、越来越专业,努力为每一个挣扎在贫困、绝望中的人创造一个有希望的梦想的未来。

一组简单慈善数据的背后,既是成美五年来的大爱付出,也让人实实在在看见善举带来的美好改变:5年里,成美捐款275万元资助海南590名贫困大学新生上大学;在海南、内蒙古、西藏、贵州、广西等九个省(区),投入900余万元,帮助1512名贫困女孩完成职业教育;在全国四个省区投入420多万元,帮助3281名贫困孤儿;捐资220多万元,救助了364名“两癌”女性贫困患者;投入560多万元,用于救灾及灾后重建;捐赠500万元,修建海南第一座动植物博物馆——鹦哥岭野生动植物博物馆……

“梦想有多大,舞台就有多大。我的人生曾经没有梦想,犹如一口枯井,了无生趣。”因家庭贫困失学的小吴在自己的日记中绝望地写下了上述句子。2013年,小吴在海南省妇联、成美慈善基金会的帮助下,进入海南省经济职业技术学校成美励志班学习后,曾经的人生枯井注满了希望的泉水,“这个学习机会来之不易,我要好好学习,努力提升自己,将来好回报父母亲人、回报社会,不负成美的资助。”在成美帮助下,几千个像小吴这样贫穷的女孩又重新燃起人生的希望。

援助群体的成长,就是成美的成长。五年来,成美从懵懂起步,每一个足迹、每一项善举,踏实、温暖、透明、有效。成美慈善基金会秘书长刘英子说,“成人之美”的同时,我们也在品味着成长之美的喜悦。”

透明公益 赢得社会影响力

但在这笑脸背后,也有着常人难以丈量的艰辛。刘英子用“呕心沥血”来形容成美为慈善事业的付出。

作为一个成立才五年的民间慈善基金会,成美开展了大量慈善活动,也完美地蜕变成一家公募基金会,在中国基金会中心网的透明指数排行榜上位列全国第一,资金已累积至5000万元。

众所周知,2010年,是中国慈善事业遭受重创的一年,成美于斯时成立,可谓起步艰难。但是,五年来,成美的成长令人惊喜。“发展很快,务实有效,基金使用透明,开展了许多公益项目,帮助了不少需要帮助的人,树立了海南慈善公益品牌。”海南省民政厅厅长苗建中欣喜地表示,成美的发展超出他的预期,可以说是海南社会组织的一个典范。

这种超预期发展,得益于成美基金会良好的管理制度,实现了透明使用善款。刘英

子介绍,为了有效地使用善款,并着眼于成美慈善基金会的长远发展,成美慈善基金会制定了完善的规章制度。

刘英子回忆,成美慈善基金会第一届第一次理事会议,就专门讨论制定了《海南成美慈善基金会章程》,事先明确规定了成美的业务范围、财产管理和使用、理事资格、权利和义务,并提出成美开展慈善公益必须坚持五大原则:“诚信、专业、规范、透明、高效。”

因此,成美的每一个慈善项目,都有执行机构和监管机构;项目执行结束,还要评估、审计、调整完善,力求保证每一笔钱来于善心又真正用于慈善。

在总结开展慈善活动的基础上,成美还制定了《成美项目管理制度》,对每一个慈善项目的设立、实施、管理、追踪、评估等,都做了规定。每一个慈善公益项目,都有规范严谨的流程,严格的资金使用审计,这使成美每一笔善款都产生了最大最好的社会效益,也树立了自己良好的公益品牌形象。

创新公益 走上国际公益舞台

在慈善公益活动开展上的创新,也使成美在同行中收获了影响力,让成美走得更远,甚至走上了国际公益舞台。

通过国内国际慈善理念的汇聚、碰撞,成美在开展慈善公益项目时,也有了许多大胆、创新的探索。

我国农村贫困家庭中有60%左右的家庭没有能力也没有意愿送初中毕业的女孩继续上学,而女性在未来要承担起兴旺家庭、哺育孩子的重任,一个没有知识、没有就业技能的女孩,在未来,很难组建起一个好家庭,更难承担起培养好下一代的重任。鉴于此,2011年,成美开展推动了一个长期公益项目——“情暖少数民族女孩”,并为此发起设立了“少数民族地区大龄女童职业教育基金”,开展“情暖少数民族女孩”公益项目,选择海南、新疆、贵州等9个少数民族省区职业学校长期开设“成美班”,提高少数民族贫困女孩的就业能力,为其营造未来幸福家庭生活提供支持。

但项目开展一段时间后,成美发现受助学生出现了流失现象。“有的地方成美生源流失率高达20%,相当令人痛心。如果不及时改变这一现象,就会大大减弱整个项目实施的成效,于是,成美与国内权威课件开发机构合作,为项目量身设计开发了“励志课程”,有针对性地对受助学生开展励志教育。贵阳励志课程讲师黄梅根据少女的特殊心理和学业进展,每月都会设计两堂励志课程,为孩子们上“我的巾帼气质”、“我的社会性别”、“我的未来翅膀”等课程,仅仅几个月,成美励志班孩子产生的变化就给她带来了深深的感动和震撼。有一个同学父亲重病去世,但她处理完父亲后事回到学校,她含泪微笑道:“没有关系,我还有大家”。

刘英子还远赴各地成美励志班演讲,以自己的成长经历和故事告诉“成美班”女孩学习的道理和意义,树立理想,激发她们对未来美好生活的向往。“励志课程”嵌入教学后,“成美班”生源流失现象开始明显减少。

2013年,成美发起“中国青年创想计划”,为青年公益和社会企业提供天使支持;2014年,成美携手南都基金会、马云公益基金会、中国公益研究院等16家专业机构发起“中国社会企业与社会投资论坛(联盟)”,共同推动中国社会企业和社会投资的发展;“成美公益成长伙伴计划”,支持更多有理想的人加入公益队伍,推动公益理念传播;联合海南国际慈善基金会设立“尼泊尔妇女儿童健康项目”,成为海南第一家走向国际的民间公益机构……这些,都是成美在公益领域的创新探索。

“人是我们的第一投资,这是成美的核心理念。我们相信人美好了,这世界就会随之美好。因此,成美开展的公益项目关注点是人,着力点也是人。”拳拳公益心,经过五年探索,成美在教育、医疗、文化、环保、妇幼、救灾等公益领域,积累了不少经验,开展项目涉及扶贫济困、健康医疗、乡村体育及音乐教育、青年社会创新、少数民族大龄辍学女童职业教育,共计投入善款数千万元;爱心足迹遍布全国,并辐射尼泊尔等周边国家。

恒久公益 让世界更美好

让成美引以为傲的是,成立仅五年的成美,获得诸多公益殊荣:2014年至今,成美在基金会中心网4600多家基金会中FTI透明指数排名第一,被评为2014年度基金会“最透明口袋”;2015年1月,成美荣获国家民政部及中国慈善联合会颁发的“年度创新服务推动者”奖项;同年9月,获评5A级基金会,秘书长刘英子也在第三届“中华女性公益慈善典范”颁奖典礼上获得“十大女性公益人物”。

良好的公益公信力和公益品牌形象,使成美在转为公募基金会后,逐步获得社会的认识和认可。从2012年6月27日,慕名而来的海南美亚电缆厂有限公司捐赠10万元开始,成美的公募力量已经发展至线上线下联动。“仅在支付宝上,就有97.7万多人为成美捐款,善款总额超过了1100多万元,善款结构更加多元化。”刘英子微笑着的美丽眼眸里,是一份打动人心的善良,是对成美未来发展的自信。

“捐款是一种善举,但成立一个慈善机构,能把善款的效益发挥到极致。无论如何,一个慈善机构能做的善事、能发挥的力量,比简单捐一笔善款更大。”成美基金会对未来的慈善公益路规划得更长远:希望撬动政府和社会的资源,在各级学校开设公益课,从儿童时代开始就将慈善公益的理念注入他们纯洁的心灵;希望海南一投新建成的海南省肿瘤医院能够和成美慈善基金会有效结合,打造慈善基金+医疗机构的平台,帮助社会解决“看病难”、“因病返贫”等现象;计划未来五年设立成美乡村医生培训公益项目,选择相应医学院开设“成美乡村医生班”,为偏远山村或地区定向培养医生,解决贫困地区医疗人才缺乏难题。

“似水流年,成美很珍惜专注公益的这五年时光,也很感恩社会各方慈善力量的关怀、支持。未来,成美慈善基金会将致力于公益团队和品牌的打造与推广,恒久如一地坚持慈善公益。”蒋会成表示,海南一投将会一如既往地支持成美慈善基金会,将这只盛满爱的“透明口袋”做得更大更精致,续写成美感人的慈善公益传奇。

(本版撰文 范南虹 刘泽林)

成美慈善 照耀着孩子的笑脸



本版图片由成美慈善基金会提供



2014年8月,蒋会成(右一)董事长赴文昌“威马逊”重灾区赈灾。